Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15/1624
15. Wahlperiode 26. 04. 2012

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Sanierungsmafinahmen auf der Bundesautobahn 8

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche weiteren Sanierungsmafinahmen an der Bundesautobahn 8 sind derzeit
auf dem Abschnitt zwischen Karlsruhe und Stuttgart geplant?

2. Setzt sie sich fiir eine ziligige Sanierung der Autobahnausfahrt Heimsheim/
Monsheim in der Fahrtrichtung von Stuttgart nach Karlsruhe ein?

3. Wann ist diese Sanierungsmafnahme zu erwarten?

25.04.2012

Dr. Riilke FDP/DVP
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Antwort

Mit Schreiben vom 18. Mai 2012 Nr. 2-39-A8PF-HEIMS/56 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche weiteren Sanierungsmafinahmen an der Bundesautobahn 8 sind derzeit
auf dem Abschnitt zwischen Karlsruhe und Stuttgart geplant?

Neben der derzeit laufenden Fahrbahndeckensanierung im Zuge der A 8 bei Ober-
aichen und der Erneuerung des Rampenbauwerkes Stuttgart-Basel im Autobahn-
dreieck Karlsruhe wird voraussichtlich ab Friihjahr 2013 mit der Instandsetzung
des Uberfiihrungsbauwerkes der K 1008 zwischen der Anschlussstelle Leonberg-
Ost und dem Autobahnkreuz Stuttgart begonnen. Des Weiteren sind eine grund-
hafte Erneuerung der Klosterwegbriicke bei Néttingen im Zuge des sechsstreifi-
gen Ausbaus sowie eine Fahrbahndeckensanierung zwischen den Anschlussstel-
len Leonberg-West und Leonberg-Ost geplant.

2. Setzt sie sich fiir eine ziigige Sanierung der Autobahnausfahrt Heimsheim/
Monsheim in der Fahrtrichtung von Stuttgart nach Karlsruhe ein?

3. Wann ist diese Sanierungsmafinahme zu erwarten?
Eine Sanierung der Anschlussstelle wird derzeit nicht als vordringlich eingestuft.

Insofern ist in néchster Zeit auch keine vollflachige Sanierung der Ausfahrt ge-
plant.

Dr. Splett

Staatssekretirin fiir Verkehr
und Infrastruktur
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